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Kapitola první

O třináct let později…

Poblíž Chalkedonu u břehů moře Propontis, 
konec léta roku 200 před Kristem

Demetrios se nerad schovával mezi stromy, jenže blízko 
stanů by ho snadno uviděli. Krást jídlo bylo nebezpečné. 
Už ho při tom párkrát chytili a zmlátili, a tak se teď pro 

jistotu pozorně rozhlédl. Tady na kraji tábora krále Filipa mezi 
zelenými keři a duby korkovými si mohl počkat na správný 
okamžik. Vyskytovali se tu jen vojáci, co hledali klidné místo, 
kde by si vyprázdnili střeva, a takoví nevěnují velkou pozornost 
okounějícímu mladíkovi v otrhaném chitonu. Považovali by ho 
za jednoho ze stovek vychytralých pobudů, co následují make-
donské loďstvo po moři Propontis.

Demetrios nebyl jen tak někdo, protože sloužil jako veslař 
na Filipově lodi. Ne zrovna na některé ze slavných trirém s blyš-
tivým klounem a zdobenou plachtou, ale na jedné z rychlých 
lembi. Jeho plovoucí domov bylo baňaté dopravní plavidlo s níz-
kým ponorem. Bohové jsou mu svědkem, že tohle povolání si 
nevybral. Už jako malý chtěl být vojákem a bojovat ve slavné 
falanze. Nyní mu to připadalo nemožnější než vylézt na vrchol 
Olympu uprostřed zimy. Pomyslel si, že by se to mohlo stát, 
kdyby od něj Ares neodvrátil svou tvář a kdyby se proti němu 
nespikli i ostatní bohové.

Jeho otec byl chudý pastýř, ale v mládí hrdě sloužil jako 
prakovník. Naučil Demetria lovit zvěř a poslal ho mezi syny 
nejbohatších sedláků, aby se seznámil s bojovým uměním 
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Jenže by trvalo nejméně rok, než by si našetřil na nové ovce. 
Proto se každý den soustředil na to, aby přežil, a snažil se co 
nejčastěji se pořádně najíst. V osmnácti letech pořád ještě rostl 
a měl neustále hlad. Strava veslařů, aspoň na jejich lodi, byla 
nekvalitní a dostávali malé porce, a tak se krádeže potravin 
staly každodenní nezbytností. Musel si zvyknout, že mu ráno 
co ráno kručí v břiše, ale na konci dne, když zapadlo slunce 
a vojáci a námořníci byli unavení, se kradlo líp. Vypozoroval, že 
nejlepší je vybírat si stany, kde zůstávali jenom ti, na něž při-
padla příprava večeře.

Jeden takový stál ani ne padesát kroků od něj a byl nej-
blíž od jeho úkrytu v lese. Nad malým ohněm stála železná 
trojnožka a na řetěze se pohupoval hrnec. Demetriovi se sbí-
haly sliny, když si představil, že se uvnitř vaří maso. Ačkoli to 
bylo tak lákavé, riziko bylo příliš velké. Kdyby utíkal s nádobou 
plnou vařící tekutiny, což je téměř nesplnitelný úkol, špatně by 
to dopadlo. Na kamenech kolem ohně se pekly chlebové placky, 
sice ne tak lahodné, zato se daly lehčeji ukrást. Dvě tři by mu 
stačily, aby zahnal hlad. Nebo by mohl jednu směnit s někým 
na lodi za kousek masa nebo pár oliv.

Doufal, že vojáka u ohně vyruší některý soused, ale to se za-
tím nestalo, a tak když muž maso řádně zamíchal a pak zamířil 
rozhodným krokem k lesu, Demetrios se usmál. Bohové, ať se 
nejde jen vymočit, prosil v duchu. Počkal, až se ten drsně vypa-
dající peltast přiblíží, a teprve potom vystoupil z lesa a přitom 
si rovnal chiton jako člověk, který zrovna navštívil latrínu. De-
metrios se vojákovi nepodíval do tváře a oheň s veledůležitým 
chlebem obešel. Kousek od stanů se kradmo ohlédl a zjistil, že 
voják zmizel v lese. 

Demetrios změnil směr. Dvacet kroků a už stojí u trojnožky. 
Když ucítil silnou vůni vepřového a koření, sbíhaly se mu sliny. 
Popadl naběračku a vzal si pořádnou porci. Nic lepšího nejedl 
už spoustu dní. Toužil dát si ještě, ale na to nebyl čas. Sebral tři 
chleby, ale nedokázal se ovládnout a ukradl i kus sýra. Lup si 
hodil za chiton, kde ho zadrží opasek. Podíval se k lesu a s úle-
vou zjistil, že po vojákovi není ani památky. Pomyslel si, že než 
si krádeže všimnou, on bude už dávno pryč.

Pohvizdoval si otcovu oblíbenou písničku a loudal se mezi 
stany ven z tábora. Dneska večer usne s plným žaludkem.

pankration. Protože byl od těžké práce na statku štíhlý a sval-
natý, naučil se to rychle. Byla to dobrá průprava, protože bo-
hatší chlapci si ho při každé příležitosti dobírali. Nenechal se 
odradit a vytrval. Neustále měl na paměti otcova slova: Když se 
dobře uvedeš, až budeš starší, mohl by se z tebe stát falangista.

Škoda že otec zemřel, zalitoval Demetrios a bolest jím projela 
jako nůž. Jenže zemřel, protože ho té odporné podzimní noci 
před dvěma lety zavraždili zloději ovcí. Demetrios osiřel – matka 
mu zemřela, když mu bylo pět – a navíc mu někdo ukradl celé 
stádo. Teď už nebyl jen pasákův syn, ale rázem se z něj stal ze-
mědělec bez půdy. Jakmile přišla zima, ani ti nejhodnější sou-
sedé ho nemohli živit déle než pár dní. Brzy byl nucený vydat 
se do nejbližšího města, a to byla Pella, hlavní město Makedo-
nie. Byl bez přátel, opuštěný a život na ulici byl krušný. Přežil 
jen díky tomu, že dřel na tržišti a v docích.

Když se na konci jara roznesla zpráva, že se král chystá pře-
sunout válku do oblasti Propontu, najednou byla velká poptávka 
po členech posádky obchodních lodí. Filipovi vojáci by na tažení 
potřebovali spoustu jídla a také lodě, které by ho tam dopra-
vily. Demetrios už měl plné zuby života z ruky do pusy a tou-
žil dostat se co nejblíž armádě. Upsal se prvnímu kapitánovi, 
který ho chtěl, a tak se ocitl na okraji makedonského tábora, 
tisíce stadií od domova.

Snu, že se stane falangistou, se úplně nevzdal, ale kvůli 
dennodenním útrapám na to neměl čas myslet. Veslaři museli 
mít obrovskou sílu, protože dřeli od svítání do soumraku pod 
pražícím sluncem a jejich velitel moc rád používal pěsti a cho-
didla. Vodu sice dostávali pravidelně, ale když večer zhltl jídlo, 
mnohdy měl síly jen na to, aby se svalil na deku. Nedalo se tam 
spát, protože se po palubě pořád potulovali někteří jeho dru-
hové a hledali mladé masíčko. Potom co jim krátce po příchodu 
na loď jen o vlásek unikl, dal se dohromady se dvěma mladšími 
veslaři. Nebyli to žádní kamarádi – Demetrios to věděl, protože 
mu ukradli jídlo – ale po setmění se všichni tři drželi u sebe 
a vždycky jeden nespal a hlídal. Díky takovému uspořádání si 
odpočinul o něco víc než dřív, ale často se budil a neustále sví-
ral v ruce dýku.

Demetrios nepovažoval za možné, že by postoupil od vesel 
výš. To spíš bylo pravděpodobnější, že se znovu stane pastýřem. 


